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(sistemske kontrole) nad prisustvom karantinske bakterije Pantoea stewartii subsp. stewartii 
u Republici Srpskoj“, koji je odobren i finasiran od strane Ministarstva poljoprivrede, 
šumarstava i vodoprivrede Republike Srpske.  

Laboratorijske analize na prisustvo P. s. subsp. stewartii obuhvatile su uzorke iz 
proizvodnih područja, s poljoprivrednih gazdinstava, te uzorke iz uvoza. Tako je tokom 2022. 
godine analizirano ukupno 25 uzoraka kukuruza, i to: 10 uzoraka s područja regionalne 
jedinice Prijedor, 10 uzoraka s područja regionalne jedinice Gradiška i 5 uzoraka iz uvoza. 
Pojedinačni uzorci sastavljeni od pet do deset listova, klipova i/ili metlica dostavljeni su u 
laboratoriju za zaštitu bilja i biotehnologiju, JU Poljoprivredni institut Republike Srpske, Banja 
Luka. Analize prikupljenih uzoraka na prisustvo P. s. subsp. stewartii obavljene su u skladu sa 
EPPO dijagnostičkim protokolom: 7/60 (2), OEPP/EPPO, a koji podrazumjeva primjenu 
najmanje dva laboratorijska testa zasnovana na različitom principu (kombinacija 
biohemijskih, seroloških ili molekularnih metoda). Kao prvi screening test korišten je Real-
time PCR (Real-time Polymerase Chain Reaction) za detekciju P. s. subsp. stewartii uz set 
prajmera cps-RT74F: 5’-TGC TGA TTT TAA GTT TTG CTA-3’ i cps-177R: 5’-AAG ATG AGC GAG 
GTC AGG ATA-3’ i probe cps-133: 5’-TCG GGT TCA CGT CTG TCC AAC T-3’, dok je za potrebe 
drugog testa (odnosno potvrde pozitivnih uzoraka) predviđena izolacija na selektivne 
podloge (King B, NBY i/ili YPGA), te ELISA test (Enzyme-Linked Immunosorbent Assay) 
upotrebom komercijalno dostupnog kita za serološku identifikaciju P. s. subsp. stewartii 
(Agdia).  

Na osnovu sprovedenih laboratorijskih analiza prikupljenih uzoraka biljaka domaćina 
tokom 2022. godine nije utvrđeno prisustvo karantinske fitopatogene bakterije P. s. subsp. 
stewartii, čiji je nadzor vršen u okviru Programa. Uzimajući u obzir da je P. s. subsp. stewartii u 
Bosni i Hercegovini regulisana kao karantinski štetni organizam sa liste II/A1, te skoriju 
pojavu ove bakterije u drugim evropskim zemljama, kao i način širenja i ekonomski značaj 
ovog karantinskog patogena, posebni nadzor je nastavljen i u 2023. godini na većem broju 
regionalnih područnih jedinica u Republici Srpskoj uz povećan broj uzorkovanja kako bi se sa 
sigurnošću utvrdio i pratio status prisustva ove opasne karantinske bakterije na području 
Republike Srpske, s ciljem da se u slučaju njene pojave mogu sprovesti hitne mjere 
spriječavanja njenog daljeg širenja. 

DIVERZITET I ULOGA MIKROBIOTE CVETA 

Ana Plećić1, Aleksa Obradović2 

 
1Institut za primenu nuklearne energije – INEP, Beograd 

2Univerzitet u Beogradu, Poljoprivredni fakultet, Beograd 
E-mail: ana.plecic@inep.co.rs 

 
Biljke žive u zajednici sa različitim mikroorganizmima (gljive, bakterije, virusi), koji se 

nazivaju biljna mikrobiota. Oni žive unutar (endosfera) i na površini (episfera) biljnog tkiva i 
mogu imati ključnu ulogu u zdravlju biljaka. Istraživanja mikrobiote cveta manje su razvijena 
u poređenju sa drugim organima biljke jer su cvetovi prisutni tokom kratkog perioda 
vegetacije. Mikroorganizmi dospevaju na cvet iz neposrednog okruženja, vetrom, vodom, 
kapljicama kiše ili insektima. Mikrobiota cveta je promenljiva usled uticaja spoljne sredine ali 
i interakcije sa biljkom, kao i sa posetiocima cveta - oprašivačima. Ta interakcija može biti 
veoma kompleksna i višedimenzionalna. Uslovi spoljne sredine mogu biti stimulativni za 
diverzitet i brojnost mikrobiote, ali mogu biti i njen ograničavajući faktor. Ako posmatramo 
samo populaciju bakterija, osim onih koje mogu biti fitopatogene, u mikrobioti cveta prisutne 
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su i druge vrste čija uloga nije definisana. Među njima su i one koje imaju za biljku zaštitnu 
ulogu. Neke vrste roda Pseudomonas proizvode antibakterijske supstance koje mogu 
ograničiti rast patogenih bakterija. Ove bakterije mogu naseliti unutrašnjost cveta, posebno 
ako cvet sadrži nektar ili druge resurse, koje mogu koristiti kao izvor energije. Mogu imati 
ulogu i u razgradnji organskih materija prisutnih na cvetu, da doprinesu stvaranju određenih 
mirisa i hemijskih signala koji privlače oprašivače. Vrste roda Bacillus takođe mogu biti 
prisutne na površini cveta, na polenu ili u nektaru. Veliki broj njih proizvodi antimikrobne 
supstance koje mogu pomoći u zaštiti cveta od patogena. Žig tučka na cvetovima jabuke bogat 
je hranljivim materijama i sadrži veću mikrobnu masu u poređenju sa drugim delovima cveta. 
Poznato je da polenova zrna izlučuju šećere i lipide, stvarajući vlažnu, lepljivu sredinu koja 
pomaže u prijanjanju polena na stigmatične površine i pomaže klijanju polenovih cevi. 
Oprašivači konzumiraju nektar pa tako i njegove mikrobne stanovnike, pa je za očekivati da se 
u digestivnom traktu oprašivača mogu pronaći isti mikroorganizmi. Međutim, preliminarne 
studije tu hipotezu nisu dokazale. Istraživanja mikrobiote creva medonosne pčele otkrile su 
jednostavnu bakterijsku zajednicu od nekoliko taksona alfa-, beta- i gama proteobakterija, 
laktobacila i bifidobakterija. Jedan od najviše proučavanih mikroba koji naseljava cvet je 
bakterija Erwinia amylovora, prouzrokovač bakteriozne plamenjače jabučastih voćaka. 
Poznavanje interakcije ove bakterije sa ostalim članovima mikrobiote cveta jabuke moglo bi 
pomoći u sprečavanju infekcije tokom cvetanja. 

 
Ključne reči: mikrobiota cveta, Erwinia amylovora, Pseudomonas, Bacillus. 
 
Zahvalnica: Rad je podržan Ugovorom o realizaciji i finansiranju naučnoistraživačkog 

rada u 2023. godini od strane Ministarstva nauke, tehnološkog razvoja i inovacija RS i 
Instituta za primenu nuklearne energije u Beogradu (evidencioni br.: 451-03-47/2023-
01/200019), kao i Poljoprivrednog fakulteta u Beogradu (evidencioni br.: 451-03-47/2023-
01/200116). 

IDENTIFIKACIJA I KARAKTERIZACIJA FUSARIUM OXYSPORUM IZ KORENA 
ŠEĆERNE REPE 

Nina Vučković1, Jovana Matić1, Živko Ćurčić2, Nataša Duduk1, Ivana Vico1 

 
1Univerzitet u Beogradu – Poljoprivredni fakultet, Beograd 

2Institut za ratarstvo i povrtarstvo, Novi Sad 
E-mail: ninaradulovic@hotmail.com 

 
Šećerna repa je značajna industrijska biljka čiju proizvodnju mogu ugroziti 

fitopatogeni mikroorganizmi. Među njima vrste roda Fusarium prouzrokuju uvelost i sušenje 
lišća, kao i trulež korena. Tokom jula 2022. godine na lokalitetu Rimski Šančevi prikupljeni su 
uzorci šećerne repe sa simptomima uvelosti i sušenja lišća. Simptomi na korenu bili su vidljivi 
na poprečnom preseku i ispoljavali su se u vidu promene boje provodnog tkiva. Iz 
simptomatičnih korenova izolacija gljiva je urađena na podlogu od krompir dekstroznog agara 
(PDA). Odabran je izolat koji je molekularno identifikovan i morfološki okarakterisan. 
Molekularna identifikacija urađena je na osnovu dela gena za translacioni elongacioni faktor 
1-α (TEF1). Morfološka karakterizacija je obuhvatila ispitivanje makroskopskih odlika na PDA 
podlozi u uslovima mraka pri 25oC i mikorskopskih odlika na podlozi od vodenog agara (WA) 
u uslovima smene svetla blizu UV i tame (8h svetlo/16h mrak) pri 25oC. 
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